
Ata da reunião do Conselho Espírita de São Gonçalo – CEUSG, realizada em 
11/01/09. 
 Aos onze dias do mês de janeiro do ano de dois mil e nove, às 9:00hs, reuniram-
se representantes de Instituições Espíritas de São Gonçalo, assim como o coordenador 
do CEUSG III, na sede do EEFRA/CEUSG, sito à Rua Visconde de Sepetiba nº. 53, no 
bairro de Nova Cidade. Os mesmos compareceram para tratar de assuntos de interesse 
do Movimento Espírita. O Sr. Celso Brégua  chegou após o inicio da reunião por ter 
participado de Reunião no IEBM. 
 A reunião foi presidida pelo Sr. Cláudio Ludovico, coordenador do CEUSG III, 
e, os Srs. José Barbosa e Francisco Santos, ambos do Galiléia, secretariaram a mesma.    
Foi feita a leitura de página preparatória pelo Sr. Santos (Galiléia) e a prece inicial foi 
proferida pelo Sra. Claudia  (Meimei). 

Foi então, apresentada a pauta da reunião: 
1- Leitura de página e leve comentário da página de abertura; 
2-  Prece inicial; 
3- Leitura do extrato da Ata da reunião anterior; 
4- Indicação de candidatos para preenchimento de cargos em Departamentos; 
5- Calendário; 
6- Designação de data de reunião, objetivando a atualização do Regimento Interno;  
7- Designação de data de reunião, para tratar de assuntos relativos ao site; 
8- Indicação de coordenadores e auxiliares das seguintes comissões; 
8.1) Mês Espírita (setembro);   8.2) Feira do Livro Espírita (04/10 de outubro)  
9- Apresentação dos candidatos à integrante da Comissão de Assuntos da Juventude; 
10 Posição da Secretaria; 
11 Posição da Tesouraria; 
11.1) Contribuição para Rádio Rio de Janeiro; 
11.2) Contribuição para a CEERJ; 
12 EREU; 
13 Encontro da Fraternidade 
14 ENEFE 
15 COMERJ; 
16 DEPARTAMENTOS: 
a) SEF  b) Divulgação  c) SAPSE  d) Eventos   e) Arte e Cultura Espírita 
f) Orientação Doutrinária   
17 Assuntos Gerais; 
18 Palavras dos Conselheiros sobre Instituições Espíritas e demais; 
19 Prece Final.  

 
Apresentada a pauta, passamos para o 3º item: Leitura de Ata da reunião 

anterior. A mesma foi lida pelo Sr. Francisco Santos, que lembrou a todos os presentes, 
que a leitura é em forma reduzida, pois a integral é enviada pela internet. Após a leitura, 
a mesma foi aprovada por unanimidade pelos conselheiros presentes.  
  

Passamos para o 4º item: Indicação de candidatos para preenchimento de 
cargos nos Departamentos.  Após consulta feita aos conselheiros presentes, nenhuma 
indicação foi apresentada. Assim sendo, o Departamento de Doutrina continua sem 
representante nas áreas I e II; o SEF com a área I vaga; o Departamento de Eventos com 
a área II vaga; o Departamento de Arte e Cultura Espírita com as áreas I, II e III vagas. 

Passamos para o 5º item: Calendário.  ( a mesma da reunião passada ) 



Foi sugerido pelo Sr. Claumir a alteração da data do EMESG  para 31/MAIO e nos anos 
seguintes no início de junho, a Sra. Claudia sugeriu mudar somente este ano para 
31/MAIO, nos próximos anos continuar nesta data. A mudança foi justificada devido a 
realização do EREU em 17/05/09 que neste ano será realizado em nosso Município.  

 
Passamos para o 6º item Designação de data de reunião, objetivando a 

atualização do Regimento Interno. Foi sugerido pelo Sr. Jorge da Venda a criação de 
uma comissão para analisar, alinhavar, discutir, as modificações e posteriormente 
decidido em reunião. O Sr. Claumir sugeriu que o conselheiro interessado em fazer 
alguma modificação baixe do Site faça por escrito e solicite uma reunião extraordinária 
para discutir o assunto. Foi decidido fazer uma reunião extraordinária em 08/03/09 às 9 
hs, para discutir os assuntos referente ao Regimento Interno. 

 
Passamos para o 7º item Designação de data de reunião, para tratar de 

assuntos relativos ao site. O Sr. Eder imprimiu e trouxe uma cópia das páginas para 
análise. Em função de alguns membros do CEUSG terem dificuldade para acessar o 
mesmo. Foi decidido que o Sr. Eder fará uma explanação do assunto na próxima 
reunião. 

 
Passamos para o 8º item Indicação de coordenadores e auxiliares das 

seguintes comissões;  
 
8.1) Mês Espírita (setembro). O Sr. Eder sugeriu repetir a mesma coordenação do ano 
passado. Foi colocado em votação e decidido por unanimidade que os coordenadores do 
Mês Espírita serão os mesmos do ano passado, ou seja, os coordenadores das áreas I, II 
e III. A Sra. Ana Paula falou que já está próximo e existe um problema, a falta do 
coordenador do Departamento de Orientação Doutrinária. E perguntou qual o problema 
do Sr. Marcelo Uchoa assumir? Foi decidido que o Sr. Celso Brégua irá fazer um último 
contato com o Sr. Marcelo e na próxima reunião será decidido com ou sem contato a 
situação deste Departamento. O Sr. Jorge da Venda se prontificou a assumir o cargo 
caso ele venha a ficar vago. O Sr. Eder falou que devemos prestigiar os palestrantes do 
Município. O Sr. Claumir falou que devemos criar comissões permanentes. 
 
8.2) Feira do Livro Espírita (04/10) O Sr. José Barbosa falou que conversou 
anteriormente com o Sr. Celso Brégua e em virtude do SEJA está a frente da logística 
da Feira, fez o convite a Sra. Déborah, a mesma ficou de falar com o Sr. João Luiz. O 
Sr. José Barbosa ficou de fazer um segundo convite a Sra. Déborah, caso ela não aceite 
organizar o Evento, que possa indicar alguém para substituí-la. 

 
Passamos para o 9º item Apresentação dos candidatos à integrante da 

Comissão de Assuntos da Juventude. A Sra. Claudia falou que a comissão será 
presidida por jovens que estarão autorizados pelos presidentes da Casa que freqüenta. A 
Sra. Claudia falou que discutiu com os jovens a criação de uma sub-comissão para tratar 
de assuntos da juventude. Essa sub-comissão fará visitas as Casas Espíritas para 
convidar 02 (dois) jovens de cada Casa a fim de participarem da mesma. Essa sub-
comissão se fará presente ao Conselho Espírita de S.G. através da Sra. Claudia do SEF. 
Estavam presentes 03 (três) jovens Srs Lucas, Herbert e João Júlio. O jovem Lucas 
falou que todas as reuniões dessa comissão se fará com a presença da Sra. Claudia, e 
que o objetivo da comissão será agregar, fazer contato com os jovens das Casas 
Espíritas de S.G. incentivando os companheiros a participarem dos Eventos do 



Movimento Espírita. Inicialmente será feito uma confraternização no dia 12/04 com os 
jovens, com o objetivo de criar-se um Evento, Seminário Interativo abordando de forma 
superficial os assuntos. Os assuntos serão discutidos em pequenos grupos e depois no 
grupão. Nesse Evento também será abordado a criação de uma atividade prática para os 
jovens, que poderá ser uma visita a um hospital, asilo, uma campanha do quilo. A Sra. 
Claudia falou que todos os dias às 12h e 30min todos farão uma irradiação para não 
desanimarem dessa iniciativa. Foi falado que muitas dificuldades serão encontradas, 
mas, que eles tenham forças para continuar com o trabalho. 

 
 Passamos para o 10º item: Posição da Secretaria. O Sr. José Barbosa lembrou 

que a ATA do mês de dezembro está disponibilizada no site do CEUSG. E que a página 
está muito mais simplificada facilitando o acesso das atas, Casas adesas e relação de e-
mails, assim como outros Eventos que receberam destaque. 

 
Passamos para o 11º item Posição da Tesouraria. O Sr. Claumir, Tesoureiro do 

CEUSG, apresentou o saldo de caixa com base no dia 31/12 que é de R$ 2.216,44 (dois 
mil duzentos e dezesseis reais e quarenta e quatro centavos), o Sr. Claumir agradeceu as 
Casas que aos  poucos estão colocando suas mensalidades em dia e pediu para que 
algumas Casas evitem atrasar suas mensalidades. 
11.1) Contribuição para Rádio Rio de Janeiro e 11.2) Contribuição para a CEERJ. 
O Sr. Celso Brégua falou que propôs fazer uma doação para a Rádio Rio de Janeiro e 
para o CEERJ e enfatizou tratar de uma sugestão. O Sr. Eder falou que o CEERJ já 
manda boleto bancário para as Casas Espíritas e não acha justo essa contribuição por 
parte do Conselho, porém concorda com a contribuição para Rádio Rio de Janeiro. O Sr. 
Jorge da Venda concorda com a contribuição para a Rádio Rio de Janeiro, em função da 
Rádio depender da ajuda de todos, porém não concorda com a contribuição para a 
CEERJ. O Sr. Claumir falou que concorda com essa falta de transparência, porém sabe 
das dificuldades que a Instituição enfrenta, e da vontade dos dirigentes atuais em 
resolver os problemas. O Sr. Eder sugeriu pedir uma prestação de contas e 
posteriormente fazer uma votação a fim de autorizar ou não a contribuição. O Sr. José 
Barbosa sugeriu pedir essa prestação de contas das duas Instituições e fazer a 
contribuição  trimestral, após análise dessas contas. Colocado em votação foi decidido 
por unanimidade a contribuição para Rádio Rio de Janeiro no valor de R$ 30,00 ( trinta 
reais ) mensal e foi aceita a sugestão do Sr. José Barbosa, que sugeriu o pedido do 
balancete de cada trimestre e após análise será repassado o valor de R$ 90,00 ( noventa 
reais ) trimestral. O Sr. Claumir falou que para assumir essa responsabilidade há 
necessidade da contribuição das Casas adesas ao Conselho. 
 

Passamos para o 12º item EREU será realizado no dia 17/05 no CIEP do Paraíso 
e terá a coordenação da Sra. Maria do Vale e que será formada uma Comissão. 

 
Passamos para o 13º item Encontro da Fraternidade. O Sr. Claumir sugeriu 

que a comissão que realizou o Encontro da Fraternidade em 2008 se tornasse 
permanente com os mesmos participantes do ano passado. A Sra. Ana Paula sugeriu que 
os jovens também participassem dessa comissão, e indicou o jovem João Júlio. A Sra. 
Claudia falou que a Comissão da Juventude fará a escolha do representante para a 
comissão. Colocado em votação, foi decidido manter a mesma comissão, com os 
seguintes representantes: Ana Paula, Jorge DaVenda, Celso Brégua, Claumir, Denner, 
José Barbosa e um companheiro do Centro Regeneração que receberá o convite, por ter 
participado com grande empenho no último Evento. 



Passamos para o 14º item ENEFE inalterado.  
Passamos para o 15º item COMEERJ. Hoje haverá um Festival de Artes as 16 
hs, 

no EEFRA. No dia 18/01/09 haverá a segunda prévia e no dia 15/02/09 haverá Encontro 
de Tarefeiros no CIEP. 
 
 Passamos para o 16º item DEPARTAMENTOS. 
            SEF A Sra. Claudia fez um ligeiro balanço do ano que passou, disse que as 
coisas aconteceram a contendo embora com dificuldades, mesmo assim houve muito 
aprendizado. Falou que a Sra. Patrícia do FEACAL não pode assumir o SEF área II, 
porém pediu permissão para trabalhar auxiliando no que puder. Foi autorizado pelos 
conselheiros presentes. A Sra. Claudia falou a respeito de um evento no 1º semestre, em 
Pró-DEPARTAMENTO, um show musical, falou que o evento não foi colocado no 
calendário e pediu para incluí-lo. Foi colocado em votação a inclusão desse Evento no 
calendário e aprovado pelos conselheiros presentes. O Sr. José Barbosa falou do 
cuidado que todos  devem ter com as diversas modificações no calendário e propôs uma 
chamada no site informando que o calendário do CEUSG poderá sofrer alterações até 
10/02/09. Ficou decidido que o prazo final para receber alteração será o dia 01/02/09. 
            DIVULGAÇÂO O Sr. Eder falou que o site está aberto para sugestão, falou que 
conseguiu colocar no site da CEERJ um link. Disse que o site foi uma grande conquista 
este ano do Conselho, pediu que os Departamentos mandassem informações e material 
para ser divulgado, falou que o Conselho tem uma mala direta de 600 emails. Falou que 
não vai poder produzir o Jornal este ano por conta do mestrado que vai iniciar. O Sr. 
Claumir falou que o Jornal não está circulando por falta de patrocinador. 
            EVENTO. A Sra. Ana Paula falou que foi o 1º ano de existência desse 
Departamento foi bastante produtivo e todas as expectativas foram atingidas. 
 

Passamos para o 17º item Assuntos Gerais. O Sr. Claudio Ludovico falou da 
existência do armário. O Sr. Celso Brégua falou que se alguém tiver um espaço onde 
possa colocar a banca do livro que possa entrar em contato com ele. O Sr. Claumir 
sugeriu fazer contato com alguma Casa Espírita que deseje ficar com a banca. O Sr. 
José Barbosa ficou de fazer contato com o Sr. João Paraizo ( Galiléia ) a fim de 
perguntar se a Instituição deseja ficar com a banca. 

 
Passamos para o 18º item Palavras dos Conselheiros sobre Instituições 

Espíritas. A Sra. Tomásia falou que  sua Casa está bem, disse que as atividades deram 
uma parada no final do ano, exceto o estudo sistematizado. Falou do Evento de Arte 
este ano e que qualquer pessoa que estiver uma conduta moral pode participar do evento 
inclusive fora da Casa Espírita. Falou que este ano eles desejam fazer um trabalho com 
livros, e pediu a doação de ventiladores funcionando, comida, biscoito, carne, leite, 
nescal e material não perecível. O Sr. Jorge da Venda falou que a Casa de Alberto vai 
iniciar em abril um estudo com dez apostilas, com duração de dois anos ( Centro de 
Estudo ), aceita-se doações de Livros Espíritas. A Sra. Claudia falou que este ano as 
fichas do ENEFE já foram distribuídas. O Sr. Claumir falou que este ano o estudo do 
ESDE no GELL será dividido em 02 (dois) módulos. A Casa precisa de gente para fazer 
palestras, as quartas e sábados. Existe reunião pública com palestra e na última quarta 
do mês com palestrante de outra Casa. Falou que em contato com o pessoal da FEB na 
BIENAL DO LIVRO descobriu que a FEB faz doação de 30 livros gratuitos, para as 
Casas que estão começando, são livros novos, inclusive dos primeiros pensadores da 
Doutrina Espírita. Falou que toda Casa pode solicitar a assinatura da Revista  



Reformador. O Sr. Celso Brégua falou que existe uma relação de palestrantes. O Sr. 
Jorge da Venda expôs ser necessário o cuidado por haver algumas práticas 
inconvenientes, não condizentes com a Doutrina. O Sr. Claudio Ludovico sugeriu que 
cada presidente de Casa fizesse a indicação. Foi falado dos problemas que essa relação 
pode ocasionar, pois existe muitos palestrantes de nome falando assuntos não 
condizentes com a Doutrina. O Sr. Eder falou que o SEAC está em recesso, porém as 
reuniões públicas estão acontecendo normalmente. Falou que se alguém conhecer 
pessoas que more no Barro Vermelho ou Santa Catarina pode indicar a Casa. Existe 
cursos de manicure, pedicure, o curso começa em março e existe 08 (oito) vagas, o 
curso é gratuito e é ministrado pelo pessoal do SENAC com certificado. A Sra  
Cristiane (Olavo Bilac) disse que a Casa tem bastante idosos e este ano a presidência 
estará a cargo do Sr. Cézar, falou que assim que a Casa estiver estruturada participará 
mais ativamente do Conselho O Sr. Francisco Santos falou das reuniões públicas do 
Galiléia e da sua localização no centro de São Gonçalo. 

  
Sem mais nada a ser tratado, o Sr. Cláudio Ludovico deu como encerrada a 

reunião, às 13h, e pediu ao Sra. Tomásia que proferisse a prece de encerramento. E, nós, 
que secretaríamos a reunião, lavramos a presente Ata, que segue assinada pelos 
secretários e os coordenadores do CEUSG II e III. 
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